
IMBOSĂŢIR.EA COLECŢIILOR MUZEALE 

PRIN ACHIZITII, CERCETĂRI SISTEMATICE , 

ŞI DESCOPERIRI iNTiMPLA TOARE 
(metode şi rezultate) 

ŞTEFAN DANILA 

Activitatea muzeistică din ţara noastră, are o tradiţie m<J.i veche la 
ba.za căruia a stat rîvna, sacrificiul şi pasiunea unor persoane cu mult'â 
abnegaţie faţă de popor., care îndrumînd lipsuri şi alte privaţiuni, au con
tribuit la adunare�� şi păstrarea unor bogate vestigii şi documente ale tre
cutului poporuluînostru. Datorită acestor condiţii, a,ctivitatea muzeistică 
avea un caracter s�oradic, iar colecţiile muzeelor, caracterul unor depozite 
la care accesul marelui public era redus. 

In prezent, dezvoltarea reţelei de muzee, orga,nizarea şi dotarea lor 
tehnico-materială (fig. 1) ,  asigurarea şi încadrarea acestora cu personal 
de specialitate, constituie o problemă de stat. La ba,za întregii activităţi 
!'tiinţifice şi cultural-educative de masă, desfăşurată de aceste instituţii, 
stă filozofia marxist-leninistă. materialismul dialectic şi istoric. 

Privită în ansamblu, întreaga. activitate a muzeelor, constatăm că ea 
�e desfăşoară pe două planuri distincte : 

a) activitatea ştiinţifică de cercetare, care la rîndul său, înglobează 
-

. 
munca de depistare, colecţionare, determinare, fişa,re, studii pentru va

lorificarea cercetărilor etc. 
b) activitatea cultural-educativă de masă care şi aceasta la rîndul 

său, cuprinde felurite şi va,riate forme de activitate, din care enumerăm 
doar cîteva : 

- organizarea expoziţiilor temporare tematice 
- organizarea expoziţiilor tematice volante 
- conferinţe 
- consfătuiri pe locul de producţie 
- cercuri muzeogra.fice 
- vizite la muzeu - ghidaje etc. 
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Fig. 1. - localul Muzeului din Bistriţa Fig. 3. - In căutarea şi cercetarea 
vestlglllor istorice. 

Aceste două laţuri ale activităţii muzeelor se îmbină într-un tot or
ganic bine încheiat şi care în ansamblu reflectă însăşi ceea ce trebuie să 
cuprindă activitatea muzeografică. Nu putem acorda o întîieta,te mai mare 
uneia sau alteia din aceste două comwrtimente de activitate, ponderea 
căzînd pe ambele laturi în a.ceeaşi măsură, acestea neputîndu-se dezvolta 
separat una faţă de alta. Acest fapt ar diminua în mare măsură atingerea 
scopului urmărit : dezvoltarea unei rodnice activităţi ştiinţifice, cît şi o 
perma.nentă legătură cu oamenii muncii prin intermediul expoziţiilor de 
bază, mijloc eficient prin care muzeul poate acţiona �supra conştiinţei 
maselor. 

Analizînd temeinic rolul ştiinţific şi cultural-educativ pe care îl au 
muzeele, ţel bine definit şi pe care lucrătorii muzeografi se străduiesc să-I 
atingă zi de zi, consta,tăm cu certitudine necesitatea impetuoasă de lăr
gire a formelor de activitate, cărora muzeul trebuie să le acorde o mai 
mare importanţă. Acest fapt presupune lărgirea şi completarea expoziţiei 
de bază, care la rîndul său, impune lărgirea fondului de obiecte muzeale, 
pentru a servi apoi la completarea din punct de vedere tematic a dife
ritelor goluri ale expoziţiei respective, spre a fi în deplină concordanţă 
cu mersul înainte, pe calea ma,rilor realizări ale ştiinţei obţinute în epoca 
actuală. 

Din cele arătate mai sus, reiese că problema îmbogăţirii colecţiilor 
muzeale, devine şi se impune ca o cerinţă absolut necesară dezvoltării mu
zeului însăşi. Această importantă acţiune de sporire a fondului de obiec-
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Fig. 2. - Locuinţă dacică de epocă timpurie Bistriţa .. Poderei" (1962). 

te de muzeu, poa,te şi trebuie privită sub două aspecte : unul de ordin pa
triotic, iar celălalt legat de activitatea dezvoltării muzeului. Ca buni mu
zeografi şi buni cetăţeni a,vem datoria de a duce o muncă susţinută pentru 
adunarea tuturor bunurilor culturii materiale ale poporului nostru, lăsate 
moştenire pe întregul cuprins al patriei noastre şi a le valorifica prin in
termediul variatelor forme de activita,te muzeologică. Este bine ştiut că or
ganizarea. muzeului, fie acesta orăşenesc, judeţean sau republican, ex
poziţia sa de bază, trebuie să reflecte aspecte ale societăţii omeneşti pri
vind teritoriul pe care acest muzeu îl reprezintă. Astfel expoziţia muze
ului din Constanţa, va prezenta evenimentele de seamă petrecute acolo cu 
milenii în urmă, pe cînd muzeul din Bistriţa etc., are sarcina ca expozi
ţia sa de bază să înfăţişeze aspecte ale dezvoltării societăţii omeneşti din 
acest colţ de ţară, cu specificul său propriu, dar ţinînd cont în acelaşi 
t imp şi de unele evenimente de ordin general şi care au unele tangenţe cu 
teritoriul bistriţean. Acest lucru face ca muzeele să capete un conţinut lo
cal, situat în acelaşi timp într-un cadru geografic şi istoric mai larg, spre 

www.cimec.ro



262 

a nu fi rupte de evenimentele mai importante din istoria patriei noastre. in 
acest context, trebuie avut în vedere necondiţionat profilul muzeului res
pectiv, lucru fără de care nu am putea urmări gradul şi limitele dezvol
tării expoziţiilor muzeale. 

Din cele relatate mai sus, rezultă că muzeele pentru dezvoltarea c u  
succes a diferitelor forme de activitate - ştiinţifică şi cultural-educa.t ivă, 
au nevoie de o sporire continuă a fondului de obiecte muzeale, prin cre
area şi organizarea unor depozite sistematice, cît şi prin organizar�a te
meinică a expoziţiilor de bază la un înalt nivel ştiinţific, acestea consti tu
ind puntea de legătură! dintre muzeu şi masele largi de vizitatori. Aici in
tervine cu succes munca de achiziţii şi cercetări. Această muncă de achi
ziţii poate să îmbrace şi ea diferite forme, una este să faci o achiziţie prin 
donaţie, alta., cu fonduri băneşti, sau prin cerceţări directe. periegheze, 
săpături arheologice, sau descoperiri întîmplătoare. 

Problema achiziţiilor prin donaţie, pare mult mai dificilă, aceasta pu
tînd varia într-o măsură mai mică sau ma,i mare, de la caz la caz şi de ia 
un muzeu la altul. Achiziţionarea de piese muzeale prin donaţii depinde 
şi de prestigiul de care se bucură muzeul în rindurile maselor - pe de o 
parte - iar pe de alta, de munca susţinută pe care trebuie să o ducă rni
zeograful în activitatea sa. La acestea am mai putea adăuga, şi legături le 
pe care muzeul le are fie cu mediul social înconjurător, fie cu "prieteni i  
muzeului", cei locali sau cei din alte localităţi, cu care trebuie să ţinem o 
strînsă şi perman,�ntă colaborare. In această direcţie muzeul nostru a ob
ţinut frumoase rezultate prin achiziţionarea cîtorva piese de mare valoare 
artistică ce au intrat în circuitul muzeistic. 

O altă formă de achiziţie prin care contribuim la îmbogăţirea colecţii
lor_ muzeale, este achiziţionarea de piese cu fonduri băneşti, formă limi
tată la sumele de care dispune muzeul respectiv. Şi aici un rol de seamă 
îi revine tot personalului ştiinţific al muzeului. Acesta trebuie să dispună 
de o serie de informa,ţii în legătură cu diferitele obiecte de importanţă mu
zeală aflate în colecţii particulare. De asemenea, trebuie ştiut, dacă aceste 
obiecte au valoare mai mare în muzeul local, sau ar aduce o contribuţ ie 
mai mare în colecţia altor muzee. Dintr-un sentiment de "patriotism mu
zeal local", mulţi muzeografi nu sesizează a,cest fapt care, la prima ve
dere, pare puţin important, însă pe plan naţional, valoarea lui creşte 
treptat. Se întîmplă uneori că muzeele mai mici nu dispun de fonduri le 
necesare acestui scop), iar obiectele sesiza,te, deşi ar fi de interes local. nu 
pot fi achiziţionate, acestea trecind în colecţia altor muzee, în cazul cel 
mai fericit, contrar, rămînînd pe mai departe în colecţii particulare. 

O colaborare strînsă între personalul ştiinţific al muzeelor - de ori  
ce grad şi profil - cît şi o judicioasă apreciere din partea forurilor de con
ducere administrativă, va duce treptat la lărgirea patrimoniului acestor in
stituţii cultural-ştiinţifice pe de o parte, iar pe de alta, va asigura "sat-

1 Revista Muzeelor, nr. 1., 1964, p. 7. 
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varea" şi intrarea în circuitul muzeistic a celor mai valoroase obiecte de 
interes istoric sau de artă etc. 

Forma de achiziţii de piese de importanţă muzeală, care poate con
tribui în cea mai largă măsură la lărgirea colecţiilor de muzeu, este cer
cetarea directă, formă care în mod practic, a adus muzeului nostru sporirea 
considerabilă a, fondului muzeistic. 

Muzeul bistriţean a luat fiinţă la 1 octombrie 1 950, fără a avea însâ 
la bază alte colecţii mai vechi. Astfel au fost folosite forme şi mijloace 
variate în scopul înjghebării unei modeste colecţii muzeale, a.bsolut nece
sară, la început de drum. După un plan judicios stabilit raportat la un 
itinerar restrins şi cu un colectiv ştiinţific - insuficient din punct de ve
dere numeric - s-au intreprins o serie de periegheze, la început pe te-· 
rasele din împrejuri!llile oraşului Bistriţa, periegheze care ne-a.u oferit 
surprinzătoare sesizări de materiale arheologice, unele scoase la lumină 
de către fierul plugului. Aceste materiale muzeistice descoperite pe tera
sa situată la nord de oraş, sînt felurite şi aparţin cu deosebire epocilor 
străvechi ale istoriei patriei noastre. Multe din acestea, aparţin epoci: 
bronzului cultura Wietenberg. Am aflat şi ceramică aparţinînd primei şi 
celei de a doua epoci a fierului (fig. 2). 

Aceste prime şi îmbucurătoare rezultate ne-au încurajat şi an de an, 
zi de zi, cu tîrnăcopul, hîrleţul şi rucsacul la spate, am cutreerat satele, 
văile, terasele şi comunele judeţului pentru lărgirea continuă a sferei de 
cercetare (fţg. 3). 

Expoziţia muzeului nostru în primii ani de la deschidere - 1 II. 1953 - era. relativ săracă, cu deosebire în privinţa documentaţiei arheologice, 
avînd doar cîteva exemplare de silexuri, fragmente ceramice de tip Tur
daş, Otomani, etc. şi acestea donate de către Muzeul arheologic din Cluj. 
Treptat trecîndu-se la realizarea planului de cercetări, am reuşit ca în ul�imii ani să înregistrăm un număr de peste 450 de puncte şi aşezări de 
mteres arheologic, în peste 100 de localităţi din cuprinsul judeţului Bistri
ţa-Năsăud (fig. 4). 

După cum vom vedea, fiecare descoperire îşi are o istorie proprie, pe 
cît de interesantă, pe atît de importantă din punct de vedere documentar. 
Unele din a,ceste descoperiri aparţin perioadei neolitice cu ceramică ti
pică şi unelte din silex sau obsidian, cum sînt aşezările de la Slatiniţa -
pe "Zeif" .  de la Teaca în vatra comunei, de la Şintereag - pe "Cremene ' ,  
d e  unde a m  recoltat zeci ş i  zeci d e  unelte litice c a  : răzuitoare, lame de 
silex, mici topora�e de mînă etc. Observaţiile noastre făcute la faţa locu
lui, au dus la stabilirea a numeroase urme de Jocuinţe de suprafaţă (semi
bordee), care în afara uneltelor specificate mai sus, au fost identificate 
şi în urma petelor întuneca.te ce se puteau bine distinge pe arătura proas
păt executată. 

Pe "Deal" în satul Chiraleş, pe o terasă excepţional de bine situată 
din punct de vedere strategic, orientată spre valea Şieului, am depistat 
o întinsă aşezare de tip hallstattian, cu ceramică neagră canelată, din ca
re cele mai reprezentative exemplare au fost reţinute pentru colecţia mu-
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fig. 4. - Harta descoperirilor arheologice (amintite in textul lucrării) din judeţul Bis

trlţa-Năsăud. 

zeului nostru. In dreapta şoselei dintre comuna Şieu Măgheruş şi satul 
Crainimăt şi imediat lîngă aceasta, am descoperit o mare aşezare preisto
rică. Cu această ocazie au fost adunate interesante fragmente ceramlce 
aparţinînd mai multor epoci, cu precădere însă din prima epocă a fieru
lui. Am aflat şi ceramică lucrată la roată şi care aparţine perioadei dacice. 
O altă aşezare ce aparţine tot primei epoci a fierului, a fost descoperită 
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: ei  Ţăgşor, fiind situată în a.propierea satului respectiv. Paralel cu cera
r:: i ca de tip hallstattian, au apărut multe resturi de ceramică din a doua 
epocă a fierului. Aici sînt interesante fragmentele de chirpici care păs
trează bine amprenta nuielelor pe care a fost lipit lutul respectiv şi tot
odată acesta, indică existenţa unor locuinţe, la construcţia cărora, lutul 
constituia materia primă absolut necesară. 

In cadrul unei periegheze efectuată în cursul lunii august 1 959, co
lectivul nostru a făcut un popas în satul Herina.2 Pe o terasă situată în 
dreapta. drumului ce duce spre Lechinţa, executîndu-se un mic sondaj -
sore marea noastră surpriză - acesta a căzut direct pe vatra unei locuin-
1 e  (semibordei), cu care ocazie au apărut multe resturi ceramice cît şi un 
vas mai mare şi alăturea de acesta, zăceau un număr aproximativ 1 6  gre
utăţi din lut ars, necesare războiului de ţesut. Am cules cu grijă materia
lul respectiv. notînd în carnetul nostru descoperirea respectivă. La faţa 
locului de îndată s-au adunat mai mulţi cetăţeni, unii, de la, o batoză ce 
treiera în apropiere, să vadă obiectele descoperite. In faţa vestigiilor isto
rice scoase la lumină, s-au purtat o serie de discuţii, care au dus la lămu
rirea. evenimentelor istorice petrecute cu peste două milenii în urmă pe 
teritoriul satului respectiv. 

Această descoperire, ca de altfel şi multe altele, a constituit un foar
te bun prilej de popularizare a muzeului în rîndul maselor de cetăţeni 
dintre care apoi mulţi au devenit buni colaboratori în cadrul colectivului 
n ostru. 

Din a. doua epocă a fierului - aşa cum aparţine şi descoperirea de la 
Herina - amintim resturile de fragmente ceramice de la Sălcuţa, Vermeş, 
Matei, Stupini, Dorolea, Rusul Bîrgăului etc. Menţionăm că cercetarea 
făcută la Stup,ini, a dus la identificarea celui de al doilea biberon din ce
ramică descoperit pe teritoriul ţării noastre, socotit printre cele mai vechi 
din Europa.3 

Din perioada ocupaţiei romane, merită a fi semnalate descoperirile de 
unelte, ceramică, monede, obiecte de podoabă etc. de la Visuia, Matei, 
Sinmihaiu de Cîmpie, Ţagu şi Fîntîniţa. De asemenea, cercetarea, efectua
tă la Domneşti, a dus la. identificarea probabilă a unui mic - Burgus. Ce
ramica romană, însoţită de cea dacică, aflată aici, confirmă această im
portantă descoperire (fig. 5). 

Vestigiile arheologice de epocă postromană sesizate la : Archiud, Şin
tereag, Şirioara, Bistriţa, atestă cu veridicitate existenţa şi continuitatea 
poporului nostru în spaţiul extra şi intra-carpatic. Materialele respective, 
sînt grăitoare. Intre a.cestea nu putem fără să amintim ş1 descoperirea a 
două morminte de inhumaţie la Ocniţa, datate pe baza inventarului fu
nerar - ceramică şi obiecte metalice - în sec. IV e.n. S-ar putea ca 
aceste vestigii, să facă parte dintr-o eventuală necropolă, fapt ce ar cons
titui un motiv în plus pentru continuarea cercetărilor de la Ocniţa, avînd 

2 Şt. Dănilă, Probleme de m uzeografie, Cluj, 19GO. p. 153-1 54. 
:; E. Crişan, Un biberon haUstattian, în Acta Musei Napucensis. V. Cluj,  19GR. p. 403-407. 
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I'ig. 5. - Vedere de ansamblu a micului - Burgus - de la Domneşti. 

in vedere epoca în care se încadrea.ză prezenta descoperire." Cercetările 
de la Şirioara de pe "Podirei" , ne-au dus la identificarea unei cetăţi de 
pămînt din perioada feudalismului timpuriu - sec. X-XI (fig. 6> . De a
semenea, amintim o interesantă descoperire ce poate fi pusă în legătura 
cu trecutul istoric al Bistriţei. Este vorba, de identificarea unei mari aşe
zări situată la sud-vest de oraş pe terasa denumită "Cighir" . Cercetările 
noastre cît şi observaţiile făcute la faţa locului au dus la descoperirea u
nui bogat material a.rheologic din epoca bronzului - cultura Wietenberg 
- din epoca fierului, perioada migraţiilor şi epoca feudalismului timpu
riu - secolele XI-XIII. Ultima fază de locuire de pe "Cighir" ,  pare să 
fie contemporană cu primele începuturi ale istoriei oraşului Bistriţa, pu
tînd aduce lumină în cunoaşterea trecutului istoric al acestui oraş:i 

Pentru a încheia succinta redare a cîtorva descoperiri rezultate în ur
ma cercetărilor directe efectuate pe teren, credem că descoperirea primei 
unelte chirurgicale de la Galaţii Bistriţei, merită de a fi semnalată. Este 
vorba de un mic fierăstăuaş chirurgical întrebuinţat la, practicarea trepa
naţiei datat în sec. III-II î .e.n. Menţionăm că acest instrument - unic 

4 Ş t .  Dănilă. Două morminte de inhumaţie de tip Sintana de Mureş descoperite ! a  Ocniţa, co
municare ţinută în cadrul consfătuirii de lucru a arheologilor, organizată de către Acade
mia R.S. Romnnia. Institutul de Arheologie, Bucureşti, 27. XI - 1. XII, 1971, idem, Ut-me 
antice pe teritoriu! comunei Ocniţa, ln Ecoul, nr. 14. din 1 8  mai, 1968. 

Şt. Dănilă. Urme de aşezări din epoca veche şi feuda!ă timpurie !a Bistriţa, în Problc<iH! 
de muzeografie, Cluj, p. 46-51 . 
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de altfel - a fost prezentat la Congresul al XV-lea de istorie a medici
nei de la Madrid din anul 1 956.6 Această unealtă este de o importanţă deo·· 
sebită, aducînd o contribuţie de seamă la cunoaşterea şi practicarea medi
cinii empirice de pe teritoriul ţării noastre în epoca dacică (fig. 7) .  

Fig. 6. - Cetatea ieu dală timpurie de la 
Şirioara - vedere de ansamblu: 

a) .. Dealul Cetăţii" : 

b) urme de locuinţă din sec. XI 
(cercetări 1963). 

Fig. 7. Piese unice în tara noastră 
aflate în muzeul bistritean : 
a) paloş scitic din bronz descoperit la 

Posmuş (1954) ; 
b) fierăstrăuaş chirurgical (lrepanator) 

descoperit la Gillaţii Bistriţei ( 1953). 

Determinarea, încadrarea. şi studierea materialului arheologic rezul
tat în urma numeroaselor cercetări efectuate în cuprinsul judeţului Bis
triţa-Nă�.ăud, ne-au dat posibilita,tea de a aprecia în ansamblu, care din a-

6 Istoria României. voi. I .  p. 235. 250 ; Şt. Dănilă, InventaruL unor morminte de incineraţie 
din sec. 111-11 f.e.n., în Din activitatea muzeelor noastre, Cluj, 1955, p, 8&-94 ; Şt. Dănilă, 
V. Bo!oga. T. Ghiţan, Un terestrăiaş pentru trepanaţie, cett, gasit La GaLaţii Bistriţet. in 
Istoria Medicinii;. Ed. med .. p.  40-44 V. Bo!oga şi  Samuil Izsak, in Fapte şi oameni - Dill 
trecutuL medicinii în patria noastra, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1962, p.  14-15 ; V. Bologa, 
Şt. Dănilă, Th. Ghiţan, Siigeartiges instrument aus einem keLtischen ·brandgrad, gefunden 
bei GaLa ţii Bistriţei ( nord-Rumiinien). Wah1·schein!ich trepanationssiige. Sep. ex. : "Actas del 
XV Congres Intern. de Hist. de la Medicina" (Madrid - Alcala, Sept. 1956) . Voi. 11. (Ma
drid. 1958), p. 6:>---70 ; F. Urseanu, Omul primitiv practica trepanaţia, în Flacăra, nr. 21. dit> 28 V. 19GO, p. IG. 
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ceste descoperiri au o mai mare importanţă din punct de vedere istoric, 
fie pe plan local, fie pe plan general. Acest considerent a. contribuit - în 
colaborare cu Institutul de Istorie din Cluj - la organizarea primelor să
pături sistematice din acest colţ de ţară. Astfel în anul 1 957, s-au efec
tuat cercetări arheologice la castrul roman de la Orheiul Bistriţei,7 cercetări 
care au fost continuate în 1 958-1960 (fig. 8). In 1 958, săpăturile au fost 
extinse şi la Bistriţa pe "Cetate" (BW'g)B, săpături care au scos la iveală 
existenţa unui cimitir de incineraţie de tip Wietenberg - primul cimitir 
de acest fel săpat sistema,tic în cuprinsul Transilvaniei - cu care ocazie 
au fost identificate 38 morminte. In anul următor, săpătW'ile arheologice 
au fost extinse şi mai mult. Cu concursul Liceului Nr. 1 din Bistriţa, or
ganizîndu-se o tabără cu elevii clasei a XI-a, s-au început cercetări sis
tematice pe , .Dealul Cetăţii" de la. Sărăţel.9 Pe lîngă identificarea unei 
cetăţi de pămînt de tip hallstattian, s-au descoperit interesante urme de 
fortificaţii dacice, peste care ulterior s-au suprapus· şi fortificaţii romane.1o 

Continuîndu-se cercetările sistematice în cadrul planului sta,bilit in 
acest scop, în cursul anului 1 96 1  s-au executat săpături în comuna Live
zile (Iad), unde s-a descoperit un castru roman din pămînt cu dimensiu
nile de 1 20/1 60 m.11 Această importantă descoperire a dus la formularea 
unor concluzii noi, privind modificarea graniţei Imperiului roman, pe por
ţiunea nordică, în acest fel integrîndu-se şi Valea Bistriţei transilvănene 
în cadrul provinciei Dacia, fapt necunoscut înainte. 

In acelaşi an au fost începute cercetările de la Archiud în punctele 
- .. Fundătură" şi la , .Hînsuri" ,  săpături care au dus la descoperirea unor 
bogate vestigii istorice din perioada neolitică, epoca bronzului, epoca. da
cică şi romană, perioada postromană, precum şi din epoca feudalismului 
timpuriu etc . . .  Putem spune că, Archiudul are o istorie multimilenară. 12 
Intre materialele mai importante descoperite la Archiud, semnalăm urme
le a mai multor locuinţe din sec. IV-V e.n. Pe suprafaţa unora, alătW'i 
d e  ceramica de factură roma,nă, apare şi ceramica dacică (fig. 9). 13 

Alte cercetări sistematice au fost executate de asemenea la Bistriţa 
pe , .Cighir" (fig. 1 0) şi pe "Poderei" , ultima săpătură fiind executată pe 
o mare terasă situată la, nord-nord-vest de oraş, unde pe lîngă urme de a-

7 M. Macrea, D· Protase, Şt:. Dănilă, Castru! roman de !a Orheiu! Bistriţei. in scrv. 1, tomul 
!C:. p. 113-121, Bucureşti, 1967, D. Protase, O!ărta dacică din castrul roman de la Orheiu! 
Bistriţei, in Probleme de muzeografie, Cluj, 1960, p. 341-349 ; idem, Problema continuitătii 
in Dacia, Jn lumina arheo!ogiei şi numtsmattcii, Bucureşti, 1966, p. 45-47. 

· 
l . H. Crişan, Şt. Dănilă, Cimitirul de incineraţte din epoca bronzului de la Bistriţa, în Ma· 
l t·riale VIII, p. 145-151 ; I.H. Crişan, Contribuţie la începuturile ritului de incineraţie 1n 
Transilvania, in Probleme de muzeografie, Cluj, 1960, p, 169-178 ; Istoria Romăniei, vo!. 1 .  
p .  l13. 

9 N .  Vlassa, Şt. Dănilă, Săpături!e arheologice de la Sărăţe!, in Materoiale, vol. VIII. p. 341-349. 
10 Ş I .  Dănilă, Urme daca-romane la Sărăţe!, in ziarul Ecoul, nr. 22, din 13 iulie, 1968 : Hadrian 

Daicoviciu, Cetatea de la Sărăţe!, in ziarul Ecoul, nr. 46, din 21 decembrie. 1968. 
1 1  D. Protase, Şt. Dăni!ă, Castru! roman dtn pămînt de !a Livezile, in SCIV, 3, tomul 19. 1968, 

i). 531-540. 
12 Ş1 .  Dăni!ă, Archiudu! : O istorie de peste 6000 de ani, in ziarul Avîntul, XIV. nr. 726, din 5 

decembrie, 1964 ; idem, Asatăsok regeszeti leletek, Beszterce kărnyeken, Igazsag. 1964, de
<-embrie ; Şt. Dăni!ă, Două morminte de incineratie daco-getice, descoperite la Archiud, C o 
! :Hmicare ţinută la a treia sesiune ştiinţifică a Muzeelor, Bucureşti, decembrie, 1966. 

J.3 D .  Protase, Problema continuităţii in Dacia, in lumina arheologie; şi numismaticii, Bucu
reşti, 1966, p. 106-107. 
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rig.  3. - Cuplorul roman de ars cărămizi de la Orheiul Bistritei, descoperit în cadrul
cercetărilor din anul 195�. 
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şezări din prima epocă a fierului au ieşit la iveală şi urme de locuinţe 
dacice timpurii, 14 pe suprafaţa cărora s-au aflat vetre de foc, multă cera
mică lucrată cu mîna şi la roată. Această descoperire aduce o însemnată 
-contribuţie la istoria veche a. patriei noastre, cu privire la ţ inutul Bistri
tei (Vezi fig. 2). 

Au mai fost executate săpături sistematice şi în interiorul oraşului în 
legătură cu identificarea urmelor cetăţii lui Ioan de Hunedoara Comite 
de Bistriţa, cu scopul de a preciza în mod ştiinţific dacă în cadrul actua
lei aşezări a oraşului, există şi un strat de cultură antic 15. De asemenea, 
săpăturile arheologice organizate cu U.T.C.-iştii d in comuna. Şieu Mă
·gheruş, la punctul "Cetate" de pe dealul , ,Hederiş",  1G au dus la identifi
carea unor fortificaţii de pămînt din comuna primitivă şi mult amplifi
cate în sec. XIV. Cu această oca.zie s-a obţinut un bogat material arheo
logic din perioada bronzului, epoca dacică şi sec. XIV e.n. 

Nu putem omite şi rezultatele săpăturilor de la Dumitriţa, Sa tu Nou şi 
Ardan, unde de asemenea au fost descoperite interesante fortifica,ţii daci 
-ce şi feudale. De exemplu la Ardan la "Cetăţuie" s-au descoperit intere
sante urme de vieţuire din mai multe epoci : prima se caracterizează prin 
cera.mică de tip Coţofeni perioadă ce se datează la sfîrşitul neoliticului ; 
epoca dacică aparţinînd secolelor III-II î.e.n., caracterizată printr-o can
titate apreciabilă de ceramică dacică. Tot cu această ocazie s-a. descoperit 
şi o monedă dacică ( 1 50-80 î.e.n.) . Ultima epocă de vieţuire a. cetăţii o 
.datăm pe baza ceramicii cît şi a amplificării sistemului de fortificaţii, în 
secolele XIII-XIV, deşi· ceramica feudală faţă de cea dacică, cantitativ 
este extrem de redusă. 11 

Pe lîngă cercetările directe de ordin arheologic, colectivul ştiinţific 
al muzeului, în mod sporadic a, obţinut rezultate şi în privinţa achiziţiilor 

de piese din domeniul etnografic, numismatic, etc. ,  sectoare in care s-au 
obtinut rezultate apreciabile privind sporirea numărului de obiecte mu
zealc. Multe p�ese au fost achiziţionate şi din domeniul ştiinţelor naturii 
•care rep['ezintă aspecte din fauna şi flora acestui colţ de ţară. 

Dintre obiectele etnografice multe sînt elemente de port, de arhitec
tură ţărănească, cum se îmbină vechiul cu noul şi cum acesta din urmă 
o ia înainte prin construcţiile masive de case ce se execută atît în centrul 

judeţului cît şi în localităţile mai îndepărtate, schimbîndu-şi treptat în
făţişarea. Muzeogra.fii în general şi în special, muzeografii etnografi, tre
buie să se grăbească cu adunarea materialului respectiv, deoarece acesta 
dispare sub avalanşa noului. In viitor cu greu se vor mai putea afla ase
menea obiecte, doar în colecţiile muzeelor care le-au adunat şi păstrat. 

O altă categorie de descoperiri şi nu de mică importanţă este aceet1. 

14 Ş t .  Dănilă, Noi descoperiri arheologice la Bistriţa, în ziarul Avîntul, din 5 ianuarie, 1963. 
15 N. Vlassa, Şt . Dănilă, Sdpdturile arheologice din 1960 de la Bistriţa, in Materiale, IX, (sub 

tipar). 
16 ·Şt. Dănilă, 'Descoperiri arheologice In raionul Bistriţa, în Probleme de muzeografie, Clu j ,  

1 !160, p. 153 ; N. Vlassa, Şt. Dănilă. Sdpdturile de la Ş i  e u  Mdgheruş. d i n  1960. in Apulum, 
VI, p, 39-47 . 

. 7 Şt. Dănilă, ·cetatea de pdmint de la Ardan, in Materiale, X (sub tipar) . 
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Hg. 9 = Archiud - l.ocuinţă din sec. V, e.n. (cercetări 1964). 

a descoperirilor întîmplătoare. Notăm, că tezaurele cele mai valoroase din 
: � r ă  sînt un rezultat al acestor descoperiri, ca cel de la Pietroasa "Cloşca 
cu pui" ,  etc . . .  

Inainte de a trece la relatarea cîtorva descoperiri - întîmplătoare 
- efectuate în cuprinsul judeţului Bistriţa-Năsăud, credem că este ne
cesar de a face cîteva precizări şi anume : descoperirile d in categoria a
mintită pot să fie împărţite în descoperiri întîmplătoare, care după sesi
zare au fost fie distruse pe loc - din curiozitate - fie lăsate pe suprafa
ta terenului, distrugîndu-se sub acţiunea intemperiilor ; descoperiri de 
' )biecte care ajung în colecţii particulare - caz mai puţin fericit şi desco
periri de obiecte care prin intermediul colectivului lărgit de "Prieteni ai 
:nuzeului", în cazul cel mai bun, ajung acolo unde trebuie să ajungă, în 
colectiile muzeale. 

Ca muzeografi în special şi în al doilea rînd ca simpli cetăţeni ai pa
triei noastre trebuie ca activitatea, noastră să fie deosebit de multilaterală, 
spre a contribui la acţiunea de salvare a. acestor vestigii ieşite la lumina 
zilei, unele după milenii chiar, să fie canalizate spre colecţiile şi depo:ii
te1e muzeale. 

Este bine ştiut că, unele din aceste obiecte şi nu puţine la număr, 
�int unicate care distrugîndu-se, nu mai pot contribui la studierea, aspec
telor social-culturale pe care acestea le reprezintă. 
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Salvarea acestor descoperiri de la distrugere şi înstrăinare poate cel 
puţin în parte, sa,u într-o mai mare măsură să fie un fapt împlinit prin
tr-o acţiune planificată de popularizare a muzeelor în rîndul ma.selor. A
ceastă acţiune luînd diferite forme de activitate cultural-educativă. Cu 
cît muzeul va pătrunde pînă în cele mai îndepărtate colţuri ale satelor, 
cu atît reţeaua "Prietenii muzeului" se va lărgi şi implicit va creşte şi  
importanţa acestei instituţii în rîndul maselor. In cele ce urmează ne per
mitem a înşira cîteva din aceste forme de a,ctivitate folosite de către co
lectivul muzeului nostru. 

In localităţile unde au fost sesizate urme de aşezări vechi, fie într-o 
formă sau alta, prin munca noastră de convingere şi prin discuţiile pur
tate la faţa locului, a.m reuşit a cîştiga simpatia muncitorilor ţărani, a in
telectualilor, care ne-au oferit largul lor sprijin în depistarea şi a altor 
descoperiri şi obiecte, socotindu-i apoi colaboratori valoroşi ai colectivului 
nostru. 

In multe ca.zuri cu acest colectiv am întreţinut legături şi prin cores
pondenţă, cît şi prin intermediul mai multor conferinţe pe această temă 
organizate în cadrul căminelor culturale. 

· In localităţile cu posibilităţi mai mari am organizat colţuri muzeale, 
fie în şcoli, fie la căminele culturale, fie în altă pa,rte, solicitînd în acest 
scop sprijinul persoanelor interesate în activitatea noastră. 

In această ordine de idei am putea da cîteva exemple care au dus 
a.poi la înfiinţarea mai multor muzee comunale sau şcolare, ca cele din : 
Şieu Odorhei, BudeŞti, Prundu Bîrgăului, Feldru, Sîngeorz Băi. Rodll.a, 
Maieru, Livezile, etc. Am observat că aceşti colaboratori ajutaţi fiind. 
sînt foarte satisfăcuţi cînd obtin rezultate pozitive, devenind astfel cei 
mai buni prieteni ai muzeului. Să-i folosim solicitîndu-le sprijinul lor. 

In scopul lărgirii numărului de , ,colaboratori" ,  ne-am folosit şi dE 
presa locală în care au fost oglindite unele din aceste rezultate. Am avut 
dese cazuri cind în urma unor articole publicate în ziarul local, mulţi ţă
rani cooperatori au obţinut rezultate remarcabile în descoperirea şi ::.al
varea multor obiecte de importanţă a,rheologică. 

Bune rezultate au dat discuţiile pe locul de producţie dintre munci
torii şi ţăranii cooperatori. In 1964, în cursul lunii mai am făcut o cerce
tare de suprafaţă în satele Cristur-Şieu, Agrişul de Sus şi de Jos. Era 
tocmai în perioada, prăşitului. Ne-am prezentat în faţa cetăţenilor cu o 
serie de materiale arheologice, pe care le-am cules de pe suprafaţa tere
nului şi �ub ochii lor apoi le-am dezvăluit taina acestor relicve istorice. 
Din nceE:t moment partida. noastră era cîştigată. 

Este departe de a fi epuizat toate mijloacele de care ne putem folosi 
în m•.mc-a noastră de muzeu, cum ar fi cercurile muzeografice, expoziţii, 
vizite, tipărituri, pliante, etc. Aici sigur că mulţi dintre noi am întrebuin
ţat şi alte acţiuni pentru atingerea scopului comun - de îmbogăţire con
tinuă a colecţiei muzeale. 

Din multele descop.eriri întîmplătoare, efectuate în raza de activitate 

www.cimec.ro



fig. 10.  - Un cuptor de pămînt descoperit la Bistriţa ,,Cighlr" cercetări ( 1963) . 

a muzeului nostru, ne permitem a enumera doar cîteva şi pe care le-am 
socotit de o mai mare importanţă : 

In vatra oraşului Bistriţa pe , ,Cetate" (Burg), cetăţeanul Skibniewski 
Wladislav în 1 958 cu oca.zia arăturilor de toamnă a observat resturile unui 
vas ceramic. Anunţînd descoperirea respectivă, colectivul nostru s-a de
plasat la. faţa locului, constatînd că este vorba de o urnă cinerară. Astfel 
această descoperire a dus la, identificarea şi existenţa unei necropole de 
incineraţie de tip Wietenberg. 

Cetăţeanul Vîrva Leon din satul Posmuş (1 955) cu ocazia arăturilor 
în partea de hotar denumită "Dealul Mortilei" a descoperit "un cuţit" 
de culoare verde, pe care din curiozitate 1-a păstrat acasă. Vecinul său Ni
coară Vasile între timp vizitînd muzeul s-a oprit în faţa unei vitrine cu 
obiecte din hronz, care i-au atras a.tenţia, făcînd asemănare cu obiectul pe 
care l-a văzut la •T( cinul său. Concomitent cu această întîmplare am cu
les, cîteva informaţii de la susnumitul în urma cărui fapt ne-am de
plasat la faţa locului, constatînd că este vorba de un pumnal scitic -
akina;k.es - (vezi fig. 7b). Studiul făcut asupra acestei săbii scurte a sta
bilit că ea este singurul exemplar din bronz aflat pe teritoriul ţării noas
tre18, mai multe exemplare asemănătoare aflîndu-se doar la muzeul din 
Kiev. 
lf D. Popescu, Sciţit în Transilvania în opera lui V. Pirvan, in SCIV, nr. 1. din 1958, p. 28 ; Şt. 

Dănilă. Descoperiri scitice la Posmuş, raionul Bistriţa, in Activitatea muzeelor, Cluj, 1956, 
p. 81-85. 
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In ultimii ani din seria descoperirilor întîmplătoare şi nu de m1ca 
importanţă, a,mintim că în ultima vreme în posesia muzeului au intrat 3 
tezaure monetare din argint, din secolele XIV-XVII. Aceste tezaure aşa 
numite "comori" au ieşit la iveală cu ocazia diferitelor lucrări agricole 
sau edilitare. Un studiu făcut asupra lor ne dovedeşte fa.ptul că majori
tatea dintre ele au fost ascunse în preajma evenimentelor care au cuprins 
Transilvania în timpul cuceririi acesteia de către Miha,i Viteazul. 

Dăm mai jos în mod sumar - cîteva din aceste descoperi : cetăţea
nul Ursa Ştefan din comuna Şieu cu ocazia unor lucrări în grădina casei 
sa.le. a dat peste resturile unui vas din ceramică, care a conţinut peste 
2 .500 monede de argint, în majoritate dinari transilvăneni şi groşi polo
nezi. La fel în cartierul Slătiniţa ce aparţine oraşului B istriţa, Bayer Mi
hai a dat peste o comoară din a,rgint de 420 monede. Tot cu ocazia săpării 
unor gropi pentru pomi, a descoperit şi capacul vasului în care au fos t 
d epuse monedele. In satul Visuia în cimitirul local s-a ·descoperit un te
zau!· numai din 24 monede de argint, ia,r în satul Posmuş în faţa coopera
tivei cu ocazia săpării unui şanţ de scurgere, într-un mormînt s-au des
coperit 54 monede din argint. Pare foarte interesant locul unde au fost 
ascunse aceste două teza,ure. In satul Enciu cele peste 400 monede din 
argint aflate cu ocazia săpării unui rigol, aparţin de asemenea sec. XV -XVI. 

Un tezaur monetar, de asemenea din argint, a fost descoperit în sa.tul 
Vermeş cu 466 piese, aflate, de asemenea, într-un vas de lut, ce numai în 
parte s-a păstrat. Acest tezaur are cîteva, monede din sec. XVII.1 ! 1  

Pentru a încheia_ş�ria citorva descoperiri monetare, socotim necesar d e  
a m a i  semnala u n  alt tezaur descoperit tot î n  comuna, Şieu î n  grădina casei 
lui Molnar Elena, (fig. 1 1 ).  Din cele 480 monede de argint, de epocă feudală 
au fost depistate şi aproximativ 54 monede turceşti din argint. Acest fapt 
reprezintă un caz izola,t dar care aduce o contribuţie esenţială în privinta 
pătrunderii acestui tip de monede în această parte a ţării. Este foarte pro
babil, ca proprietarul acestui tezaur, să fi fost un negustor. 

O descoperire întîmplătoare efectuată în satul Orosfaia reprezintă in
ventarul unui mormînt de incineraţie din a doua epocă a fierului, inventar 
compus dintr-un vas mare (urnă) un vas mic precum şi vîrful unei sulite 
(fig. 1 2).  Desconerirea a fost sesizată de către Pop Ilie şi Bucur Teofil_20 A
ceastă descoperire confirmă pătrunderea triburilor celtice în sec. III-II 
î .e.n.  pe teritoriul patriei noastre, precum şi ritul de înmormîntare folosit 
de aceste triburi ce au fost apoi treptat asimila,te în masa autohtonă daco
getică. 

Tot ca o descoperire întîmplătoare este şi depozitul de obiecte de bronz 
din satul Stupini, descoperit în oct. 1 966.  Cu ocazia săpării unui siloz pen
tru masă verde au ieşit la iveală I l  obiecte din bronz : două lănci. un celt, 
un inel de buclă, două brăţări şi cinci piese de harnaşa.ment. Intregul de-

19 Şt. Dănilă, "Comoara" de la Vermeş, în Flacăra, nr. 25, din 1964. p. 1 8 :  Şt. Dănilă. I. Win
kler. Tezaurul de monede feudale din sec. XV-VII, descoperit la Vermeş, judeţ.ul Bistriţa
N<lsăud, în Materi.ale numismatice . . .  (sub tipar) . 

20 Şt. Dănilă. Noi descoperiri arheologice privind problema celţilor din zona Bistriţei, in pre
zenta ,ICulegere", (veZi revista ·Flacăra, nr.1, din 1965, p. 30). 
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Fig. 1 1 .  - Tezaur monetar de argint 

descoperit la Şleu ( 1967). Fig. 12. - ,.Prieteni al muzeului" . 

pozit se datează în prima epocă a fierului (hallstatt B.). Intre obiectele 
descoperite, remarcăm cele cinci piese de harnaşament (zăbale de cai), 
piese de un tip încă necunoscut în ţara noa,stră.21 

O descoperire mai recentă, efectuată de asemenea în comuna Şieu 
de către Decei Ştefan, merită de a fi semnalată. Este vorba de sesizarea 
unui valoros depozit de unelte agricole din sec. XIII.;.!2 Acesta. se compu
ne elin două brăzdare, patru cuţite de plug, trei topoare şi mai multe frag
mente de seceri, toate din fier (fig. 1 3). Depozitul, a fost descoperit cu 
ocazia săpării unei privniţe de către cetăţeanul respectiv. Această desco
perire prezintă o importanţă deosebită pentru studiul de_?:voltării agricul
�urii în părţile bistriţene, cu privire la perioa.da la care ne referim. Pe ba
za fragmentelor ceramice de tip feudal, concomitent şi în acelaş loc des
coperite, cît şi a observaţiilor culese la faţa locului, acest depozit pare să 
:i i •<st ascuns în perioada. de invazie a tătarilor ( 124 1 ). 

După înşiruirea de:;;coperirilor de mai sus, descoperiri, care între altele, 
2.cuc o contribuţie de seamă la studiul ţinutului nostru privind diferitele 
t:pcci poe care aceste descoperiri le reprezintă, socotim necesar de a da şi 
::: t.na deta.lii cu privire la creşterea fondului de obiecte de importantă 
:-::uLeală de la înfiinţarea acestei instituţii - l .X. 1 950 - şi pînă la 
.3 1 .XII . 1 970. 

2: St .  Dănilă, Depozitul de bronzuri de !a Stupini, (lucrare în manuscris) . :: Ş: .  Dăni!ă, Depozitul de wnelte agricole din sec. XIII, descoperit la Şieu, (comunicare ţinută 
1<> al doilea simpozion etnografic, din jud. Bistriţa-Năsăud) ; idem, Importante descoperiri 
: r ·: eologice, ·in ziarul ·Făclia, XXII, nr. 6481, din iunie, 1967. 
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Fig. 13. - Depozitul de unelte agricole descoperit la Şieu în anul 1967. 

Anul Luna Secţia Secţia Total 
istorie 5! .  naturale 

1950 dec. 31 100 100 

1955 dec. 31 2.592 952 3.544 

1 958 dec. 31 5.702 300 6.002 

1964 dec. 31 10.616 1 .481 12.097 

1966 dec. 31 10.789 1.664 12.488 

1969 dec. 31 13.285 1 .665 14.950 

După cum reiese din cifrele de mai sus, observăm că la înfiinţarea 
muzeului nu a existat o colecţie mai veche si că munca de a,chiziţie de 
piese muzeale, a necesitat de a fi intesificată an de an� O creştere mru 
mare a colecţiilor muzeului se observă în ultimii ani, cînd numărul o
biectelor se dublează, datorită cu siguranţă sporirii numărului cercetărilor, 
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ceea ce a făcut ca fondul muzeistic în 1 970, să depăşească cifra de 1 5.000, 
deşi parte din materialul arheologic dintr-o serie de săpături este încă in 
curs de determinare şi inventariere. 

Faţă de dinamica creşterii numărului de piese muzeale, aşa cum a 
reieşit din situaţia arătată mai sus, socotim util să arătăm şi modul cum 
a crescut colecţia muzeului, raportînd aceasta, la sursa şi provenienţa o
biectelor, astfel avem : 

- obiecte provenite din donaţii . 
- obiecte procurate cu fond. băneşti 
- obiecte provenite din cercetări directe 

pe teren . 
- obiecte provenite din descoperiri 

întîmplătoare . 

.40/o . 6°/o 

. 60% 

o 30% 

600 ob. 
900 ob . 

9000 ob . 

4500 ob. 

Din datele de mai sus, reiese faptul că majorita,tea pieselor achiziţio
nate şi intrate în colecţia muzeului bistriţean, provin din cercetări directe 
pe teren. Acest fapt nu trebuie să ne facă să neglijăm şi celelalte forme 
de achiziţii, care, de asemenea, pot şi trebuie să contribuie la sporirea 
fond ului documentar al muzeului. 

Datorită marilor prefaceri ce se petrec sub ochii noştri, atît la oraşe 
cit şi la sate, peste tot apar construcţii noi lăsînd în urmă amintirea tre
cutului. Se desţelenesc pămînturi care altădată erau lăsa.te părăginirii. 
Viaţa merge înainte cu· paşi repezi, trebuie să ne grăbim. Descoperiri în
tîmpl ătoare pot apare pretutindeni şi acolo unde nu gîndim. Atenţia noas
tră trebuie să fie dirijată spre a contribui în cea mai mare măsură şi cu 
cea mai mare eficacitate la salvarea relicvelor trecutului ,  aducîndu-le în 
ci rcu itul muzeistic. 

Din experienţa muzeograiică de ani de zile, petrecuţi între "cioburi" 
cu convingerea de a obţine rezultate mereu mai bune, lucrătorii muzeo
grafi .  trebuie ca, în munca lor să fie convinşi că, activitatea muzeistică, 
.-: u poate da roadele scontate, decît prin dragoste de muncă, rîvnă, abne
.::aţie. unrori şi sacrificiu. Munca de muzeu trebuie îndrăgită şi atunci re
::J:tatele aşteptate, nu vor întîrzia să sosească. 
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DIE VERVOLLKOMMNUNG DER MUSEUMSSAMMLUNGEN DLT�CH 
ANKAUFE, SYSTEMATISCHE FORSCHUNGEN UND ZUFALLIGE 

ENTDECKUNGEN (METHODEN UND ERGEBNISSE). 
ZUSA�NFASSUNG 

In den letzten Jahren erfuhr die Entwicklung der Museen un>eres 
Landes einen bedeutenden Aufschwung. Die Museen wurden mit !'.'Iate
rialien und Ilusrilstungen bereichert und gleichzeitig wurde genil;::end 
Fachpersonal angestellt. 

Lie Arli 1  i t :it C/'T Museen antfaltet sich auf zwei Gebieten : Dic wis
senschaftliche Fer · chungstătigkeit und die der kulturellen Erziehwzr:: dcr 
Volksmassen. 

Das bistritzer Museum begann seine Tătigkeit am 1 .  Octobcr 1 9 :J O  
ohne eine ăltere Sammlung als Grundlage zu haben. Durch ununterhro
chene und bestăndige Arbeit wurde das Museum organisatorisch gc >ta�tet 
und zugleich stăndig bereichert. Durch Ankăufe und systematischc For
schungen, wuchs die zahl der gesammelten Gegenstănde van 1 00 Stiick 
im Jahre 1 950, auf 1 5.000 im Jahre 1 969. 

In dieser Zeitspanne entwickelte sich hauptsăchlich die archco:ogi
sche Abteilung. In ilber 1 00 Ortschaften des Kreises Bistriţa-Năsăud 1DU1'
den bis jetzt rund 500 Siedlungen van geschichtlich - archeologischer 
Bedeutung entdeckt. Einer der wissenschaftlich wertvollsten Gegensti�nde 
ein zigartig filr tmser Land - ist die bei Galaţii Bistriţei gefundene 
Trepanationssăge, die auch im Ausland bekannt wurde. Wir eru:iihnea: 
noch dass bei Passbusch (Posmuş) entdeckte skytische Bronzeschwert. 

Gleichzeitig tVUrde die Milnzensammfung bereichert, sowii? dic A.btei
lungen filr Etnographie, Volkskunst, Naturkunde u.a. 

Die Sammlungen des Museums, wurden wie folgend bereiChert : 
durch Spenden 4 o;0 = 600 G'egenstănde 
durch Ankăufe . . 6 %  900 " 
durch Gebietsforschungen . 60 o;0 9.000 " 
durch zufăllige Entdeckungen . 30 % 4�500' "_ 

ABBILDUNGEN 

Abb. 1. - Das Gebii.ude des bistritzer Museums. 
Abb. 2. - Friihzeitiges Dakergrab, Bistritz, .. Poderei" (1962). 
Abb. 3_ - Aui der Suche und Forschung der geschichtlicherr Ubeueste: 
Abb. 4. - Dle Verbreitung der im Text angegebenen archeologischen Ausgrabungem 

auf dem Gebiete des Kreises Bistritz-Nassod. 
Abb. 5. - Gesamtansicht der Kleinen Burg von DomneştL 
Abll. 6. - Die Erdburg von Sirioara - Gesamtansicht. 
Abb. 7. - Seltene Gegenstii.nde (Unikate fiir Romii.nien), die· iin bistritzer Museurr.:· 

aufbewahrt werden. 
a) Skytisches Bronzeschwert, entdeckt bei Passbusch ( 1954). 
b) Trepanationssii.ge, entdeckt in Gala!ii Bistritei ( 1 953) . 

Abb. 8. - Riimischer Ziegelbrennofen, entdeckt bei Burghalle, im Jahre 1959. 
Abb. 9. - Archiud - Wohnung aus dem V. Jh. (Forschungen 1 964). 
Abb. 10. - Tonherd. entdeckt bei Bistritz .. Cighir" (Forschungen 1 963) 
Abb. 1 1 . - Silbermiinzenschatz geiundt•n bei Şieu. 
Abb. 12. - ,.Freunde des Museums" . . . 
Abb. 1 3 . - Das Lager dpr Iandwirtschaftlichen Gerăle enldeckt in. Şieu im .hhre 

1 967. 
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